



游泳,没有“压力”,只有“水压”和“动力”

旱鸭子们,下水游起来

■记者 蔡玲玲

炎炎夏日,让“旱鸭子”们最“咬牙切齿”的事情之一就是——游泳。尤其是在海边或青山包围的溪流边,看着他人在水中酣畅游玩,“旱鸭子”们只有站在岸边羡慕和抱憾的份了。蔡永康说的好,“15岁觉得游泳难,放弃游泳,到18岁遇到一个你喜欢的人约你去游泳,你只好说‘我不会耶’……人生前期越嫌麻烦,越懒得学,到后来就越可能错过让你动心的人和事,错过新风景。”所以,还是“旱鸭子”的你,别再错过这个夏天的好时机,赶紧游起来吧。

学习游泳,没有“压力”只有“水压”和“动力”

“有压力才有动力”。但是,学习游泳,没有“压力”,只有“水压”和游泳好处带来的“动力”。据说,水的散热能力是空气的16倍,这等于说如果你体内的热量在空气中需要16分钟散发,而在水中只需1分钟,这说明游泳是一个很好的消暑方式。游泳不仅消暑,更多的好处是,防治颈、腰

椎疾病,尤其是对于常坐办公室、长时间面对电脑工作的上班族。因为游泳时,由于水的浮力作用,身体的脊柱由原来的直立状态变为水平状态,大大减轻了脊柱的负担,从而有效降低了颈、腰椎间盘内的压力。而且水流对脊柱、肌肉和皮肤起着一定的“按摩”作用。

有数据显示,人在水中活动的阻力比在陆地上大12倍,手脚在水中运动时会受到更强大的阻力,而且水的传热的速度比空气要快,也就是说,人在水中丧失热量的速度会很快。游泳时人的新陈代谢速度增快,30分钟就可以消耗1100千焦的热量,所以,游泳是非常理想的减肥方

法。任何一种泳姿都有提肩的动作,你看看罗雪娟比男人还宽的肩膀就知道。所以,从塑形方面来说,建议女生不要过度游泳,女生最好学会自游泳,对于减少腰部、腿部还有小肚皮上的多余脂肪会明显成效。

“输不丢人,怕才丢人”初学者克服“心理障碍”、熟悉水性最要紧

“游泳时不小心喝水后那种恶心的感觉(尤其是游泳池里的水),以及呛水时那剧烈的咳嗽所带来的痛苦,这种遭遇往往是在初学时最容易发生的事情,作为初学游泳者由于不了解水的特性,水的环境,是造成喝水和呛水的主要原因,也是初学游泳者怕水的主要心理所在。”我市游泳教练陈先生说,“初学游泳者不熟悉水性,都有怕水的心理。但是很多初学者首先要做的不是急着学泳姿,而是先熟悉水性。”

熟悉水性就是要培养感觉水对

身体、手、足的压力的微妙变化,逐渐适应水中的环境,消除怕水心理,掌握游泳中的一些最基本的动作,为学习和掌握各种游泳技巧打下基础。比如,初学者要先尝试:

水中行走练习——在齐腰深的水中做各种行走和跑的练习,用两手维持平衡,会感到腿不听自己支配,迈步很费劲,水愈深就愈感到迈不开步,这就是水的“阻力”。逐渐加快走、跑、转身、跃起、下沉等的速度,便于控制身体,掌握水中行走,是防止喝水和呛水的必要途径。

呼吸练习——游泳时的正确呼吸方法是在水中用嘴呼气,将气吐尽,然后再将头抬出水面用嘴和鼻子同时吸气。初学者在下水之前,在家里也可以配合练习这么做:打一盆水,把整个脸部浸入水中,然后在水中练习用嘴吐气,感觉像鱼在水里吐泡泡一样,将气吐尽后,抬头吸一口气,再浸入水中。重复练习,并保持一定的节奏感。

浮体与站立练习——双手伸向前,俯卧漂起来,然后屈膝,双手抱腿,再两腿同时着地站起来;慢慢到

水深一点的地方,重复之前的动作,直到能在齐脖子深的水中漂起来再站起来,那心理上就不太怕水了。

寄语“旱鸭子”们:关于学习游泳的技巧等具体问题,留给你自己去请教游泳教练。每一位游泳初学者,都应该去正规的游泳培训机构学习,才会比较有安全保障。陈凯歌版的《梅兰芳》中有一句经典台词:“输不丢人,怕才丢人。”所以,要有信心:你一定能学会游泳,那些会游泳的人并不比自己多个胳膊多条腿。

“全副武装”去游泳 游泳前装备准备

不论是刚学游泳还是经常去游泳,你都要准备一些必需的用具,这样才能使游泳活动称心如意地进行。除了合身的游泳衣裤,你还需配备——

泳帽:泳帽的作用是维护发流和保护头发,特别是女生,除了防止头发散乱外,对不好的水质能起到一定的隔离作用,有助于防止头发变

黄。泳帽最好是胶制品(最好选择品牌产品,不会有异味)。泳帽戴的时候要完全包住头发且尽量紧贴头部。偶在泳池里常常看见戴泳帽后如同店小二形状的人,实在是无比搞笑。泳帽戴的时候有包住半边耳朵和不包的,其区别只是有人不喜欢泳帽边和耳朵顶部摩擦的问题,自己习惯就好。

游泳眼镜:泳镜的作用是保护眼

睛。游泳时细菌很容易进入眼内,以致产生红眼病等疾病。对于初学游泳的人来说,戴游泳眼镜还可以纠正在水中睁不开眼睛的毛病。泳镜的防雾作用是靠内表面的涂物与水结合后产生的,所以泳镜使用前要用清水冲一下,但是不要用手触摸泳镜的内表面(非专业泳镜没有涂层,会起雾比较厉害)。近视的人可以带有度数的泳镜。

耳塞、鼻夹:防止游泳时水流入耳朵和鼻子。

浮体物品:初学游泳者,最好自备一些浮体物品,例如救生衣、浮板等。但自备这些物品时,要时时检查救生衣、圈有无漏气,以防发生事故。浮板是不错的选择,可以让初学者在水中“依托”感,但又不会太强的依赖感。



碰到这些问题怎么办?

耳朵进水——游泳时耳朵进水的情况经常出现,一般处理的方法包括吸和空跳。吸的做法是:将头偏向有水的一侧,用手掌压紧有水的耳朵,屏住呼吸,然后迅速提起手掌,反复几次,将水吸出来。空跳做法是:站在岸上,将头偏向

有水的一侧,以该侧的腿支持身体,原地连续跳几次,使水从耳内流出。强烈建议大家清洗后使用棉棒来清理耳朵,擦干耳内余水的同时把耳朵也清洁了,一举两得。

脚抽筋——如果离岸边近或者水浅,尽量坚持到岸上处理,方

法是通过拉伸抽筋的肌肉来进行解除。如果在水中,首先要停止游动,尽量拉伸抽筋部位,然后以缓慢稳定较少腿部动作的形势游向岸边。